

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVII. Núm. 5.381 ALICANTE Jueves, 19 de Septiembre de 1929

Firmas de EL LUCHADOR

ASPECTOS

Las selecciones intelectuales

Por ANDRENO

M. Albert Thibaudet, a quien oímos en Madrid en el Instituto Francés hace dos o tres años es hoy, muerto Paul Souday, el primero de los críticos literarios de Francia. Observador no solo del mundo de las Letras sino del de los hechos sociales, puede unir al título de crítico el de ensayista y el de sociólogo. Una de sus más altas cualidades intelectuales es el espíritu de organización de los hechos, la misión constructiva propia de la sociología y también de la historia, cuando se eleva sobre el plano monográfico. Naturalmente, este espíritu de agrupación y de organización de los fenómenos literarios y sociales no es caprichoso, aunque tenga partes hipotéticas. Es la obra de un observador atento que, bajo la multiplicidad de los hechos singulares, inquiere la relación y el sistema. Aparte de la luz que arroja sobre las cuestiones hace muy sugerentes y atractivos los estudios de M. Thibaudet. La atención del lector, en vez de perderse en la dispersión de los hechos, encuentra la guía y el apoyo, para su propio juicio, de líneas de conjunto e interpretaciones generales.

En la «Revue de Paris» ha publicado M. Thibaudet un estudio muy interesante acerca de las selecciones intelectuales de Francia (Les élites intelectuales número del 1.º de septiembre). Es un ensayo que podríamos llamar de descriptiva social, de sociología presente; un examen de las fuerzas intelectuales que actúan principalmente en la sociedad francesa.

En una sociedad democrática las élites las clases directoras son aristocracias de capacidad. Su título es la inteligencia, la aptitud para la función, M. Thibaudet señala cuatro grupos: el de las Iglesias, el de los laboratorios, el de la cátedra y el de la literatura.

La Iglesia católica sigue siendo una de las fuerzas espirituales de Francia; ha resistido bien la separación. Su reclutamiento ha variado; se hace principalmente entre el pueblo y la pequeña burguesía. Las altas clases no aportan ya el contingente que daban a la Iglesia en el antiguo régimen, ni forman sus cuadros. Pero al mismo tiempo, después de la guerra señaladamente, el catolicismo muestra un poder de difusión considerable en los medios intelectuales. Abundan las conversiones literarias. Los seglares han desempeñado un gran papel en la acción católica en Francia. Basta recordar a Pascal y a Chateaubriand. La Iglesia, ahora más independiente con la separación, procura no dejarse dirigir demasiado por los laicos. La oposición que encontraron los Consejos de los Cardenales Verdes, o sean los personajes católicos de la Academia en el momento de la separación del Estado, la condena de Le Sillon y de L'Action française son manifestaciones de esa tendencia defensiva, unida a un espíritu de selección entre el mismo clero, aunque este no haya producido modernamente ninguna figura comparable a Chateaubriand en el renacimiento católico. Podría añadirse al margen como la nota del lector español que también nosotros tuvimos nuestros cardenales verdes, los dos Pidalés, de los cuales el marqués, don Luis, fué el personaje más influyente en lo político eclesiástico durante un largo período de la Restauración, el verdadero mediador con Roma. Aunque combatidos por los intransigentes nuestros cardenales verdes no hallaron oposición en el alto clero, sino muy al contrario.

Entre las élites eclesiásticas o religiosas de Francia cuenta M. Thibaudet otras dos: la protestante y la judía. La protestante,

como la católica, está unida a la historia de Francia desde las guerras de religión, tiene tradición. En la tercera República ha desempeñado un papel importante. Protestantes han sido muchos de los principales hombres políticos y en cierto modo el espíritu protestante ha sido el nervio moral de la república anticlerical. La influencia judía es moderna, data del siglo XIX. Se ha desarrollado en el campo de la Filosofía, a fin de las Iglesias. Los filósofos forman una especie de clericalidad laica y casi todas las autoridades filosóficas de la montaña de Sanpaula Génoveva, Bergson, Duskheim, Brunschrig, Meyerson, son de origen judío. La influencia israelita como élite intelectual no es la del almidista, sino la moderna, la que ve la misión de Israel, cual sentía James Darmesteter en una prolongación idealista del profesismo.

La segunda élite es la del laboratorio: la de la alta investigación científica. Lucha en Francia con la pobreza (¿qué diremos en España?) Hay institutos científicos, la Universidad ayuda, aunque las tareas docentes no son siempre compatibles con la consagración exclusiva del investigador. Pero el Estado no puede hacerlo todo. Faltan las grandes fortunas, fundaciones y donativos como las de los millonarios norteamericanos. M. Thibaudet opina que debía establecerse un tributo para las altas investigaciones científicas. Así como la industria ha tenido que consagrar parte de sus beneficios al mejoramiento de la clase obrera, debería suministrar recursos para el fomento de las investigaciones científicas que tanto importan, puesto que de ellas parten los descubrimientos y los progresos industriales.

La clase obrera, gracias a su organización, ha podido imponer sus reivindicaciones y hasta darles la consagración internacional que representan la Carta del Trabajo incluida en el Tratado de Versalles y la Oficina de Ginebra. Los sabios de laboratorio, por su psicología, su reducido número y el carácter individual de sus tareas no pueden ejercer una presión semejante. Al menos debe pedirse, dice M. Thibaudet, que la opinión pública les honre y les preste por lo menos la misma atención que se otorga a los hechos y dichos de los criminales célebres y de los abogados, *reprochement* poco amable para la toga.

El examen de las otras dos selecciones que estudia el crítico francés y de las cuestiones de actualidad que plantea respecto ellas, bien merecen que continuemos otro día esta glosa.

ANDRENO

(Prohibida la reproducción)

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS
BUSQUERA ENCONTRANDO VAS,
DOQUERA A TUS PENAS CONSUÉLO,
AHORRA GASTOS Y DESVELO...
Y PON COCINA DE GAS.

El Doctor Sanchis Banús en el Ateneo

El Ateneo inaugurará el curso próximo con una conferencia interesantísima.

A los requerimientos de la cultura entidad, ha contestado el ilustre doctor Sanchis Banús accediendo a ocupar su cátedra.

La conferencia del eminente psiquiatra está anunciada para el sábado 28 del actual, a las siete de la tarde.

El señor Sanchis Banús disertará acerca del tema «Las curaciones milagrosas».

UN MES EN EL MEDITERRÁNEO

Cartagena. Isaac Peral

Isaac Peral tienen aquí su calle y su submarino. Su calle—como en el hondo verso de Manuel Machado—ya no es «su» calle, es una calle cualquiera. La de la Sierpe sevillana, por ejemplo. Igual estructura, igual ritmo sonriente.

El Sur, presenta en todas sus ciudades, y en su cruceria urbana, una materialización idéntica de su espíritu. Las calles «sierpes» son desgarrones por donde mana la luz más sabrosa de estos pueblos. Lonja, salón y pasillo del mundo. El sólo punto de Cartagena donde el alma de la ciudad podría salirse por «levantes» es esa vía Isaac Peral.

Allí hay hordoneo de plata, arco iris de alcohol, conversaciones nerviosas.

Entre sus aceras luce—mate, quizás triste—la mirada más concluyente de Cartagena. Luego de ese remanso de sus ojos, el semblante es gris a fuerza de ser amarillo. Tiene muchas arrugas Cartagena. Los ojos infantiles de la ciudad que vieron a los fenicios poner de plata las anclas de sus naves en Portman, en la vejez fatigosa, miran sin fe la cintura de montes que la circuyen. Sus ovarios se han aburrido de aflorar metales preciosos y hoy duermen, sobre un lecho de olas, el cansancio de un rendimiento absoluto. Demasiada historia la cartagenera. La aventura del Cantón y el prodigio de Isaac Peral son los postreros ímpetus de un coloso que se rinde.

¿Qué fervor más emocionante, adquiere aquí, junto a este marquizado de promesas la evocación del primer marino de España! Justamente por estos lugares de tierra blanca y blanda—de polvo fino, infantil hecho para espolear juguetonamente las tartanitas ágiles de la huerta—pasó don Isaac el embarazo monstruoso de su fantasía. Las aguas le escondieron su secreto, el rumor marino le alentaba y el aire omnisciente del Mediterráneo, perfumado de civilizaciones, ponía su caricia húmeda como bridas a su fiambre. No pudo más y se lo contó a los hombres. Y de Dios que era convirtiéndose en víctima.

Isaac Peral tiene aquí su calle y «su» submarino. Ni la calle refleja su espíritu hondamente atormentado de gloria, ni el submarino de hoy guarda paridad con el de sus sueños.

Buscaría el nauta refugio mejor para su memoria en los callejones agrios que suben a los cerros de la ciudad, en aquel encristalado como un puente de mando—arco en la noche del violín lunar para sus serenatas en la bahía—o cabe a la muralla mora, como la de la Macarena—punteada de palmeras. No habría de costarle mucho—la ilusión puso alas en sus pies—descender hasta su camino del mar, la ruta propicia de sus imposibles y de todos los imposibles. Aquí, vanamente, le aguarda la tralla conque soñó el cazador de profundidades: grises, decididos de líneas, veloces como una flinta.

Yo me lo figuro erguido—ante el llano de la rada donde timidamente emerge la flota de submarinos—sobre el puente, encerrada la simbólica figura en el paréntesis azul del cielo y del mar—como un cazador victorioso cuyo triunfo rubrica el lebril que reposa a sus plantas.

Un lebril de estos grises decidido de líneas, veloz como una flinta...

Ni su calle es su calle ni su submarino es su submarino—toda la epopeya de Peral es un drama íntimo, muy español, drama de timidez y pobreza, galdosiano puro—pero, sin duda, don Isaac, de vivir estas horas, daría por bien empleado que un barco construido en Norteamérica lleve su nombre y una calle poco cartagenera lo evoque.

De aquello y de esto sacaría el enseñanzas muy útiles que a nos-

otros, indudablemente, no nos conviene desoir.

FRANCISCO LUCIENTES

A bordo del «Infanta Cristina», Santa Pola septiembre.

Con la bella crónica anterior, inicia la labor a que nos referíamos en nuestro número del lunes, el notabilísimo periodista don Francisco Lucientes, redactor del importante rotativo «Heraldo de Madrid».

Los trabajos de nuestro distinguido compañero señor Lucientes, reflejarán, en forma literaria, las maniobras navales que acaban de comenzar en aguas de Alicante.

De Santapola

En la noche del martes llegaron a esta bahía las siguientes unidades. Acorazados: «Jaime I», «Alfonso XIII», «Príncipe Alfonso»; Cañoneros: «Bonifaz», «Catalujas», «Tetuán» y «Alcázar».

Esta mañana han amarrado dos hidros.

Hoy a las once de la mañana han cumplimentado al Ministro de Marina, el Gobernador civil de la provincia y los Alcaldes de Santapola y Elche.

Ayer por la tarde desembarcaron y saludé a los representantes de la prensa siguientes: don Juan García Mora, de «A B C»; don Francisco Ramos de Castro, de «La Nación»; don Emilio Herrero de «United Press»; señor Boyard, de «El Debate»; don Carlos Fernández Guena, de «La Epoca»; don Francisco Fuentes, de «Estampa»; señores Alfonso y Ortiz, fotógrafos, y señor Pérez, de la casa cinematográfica Villaseca y Ledesma. Todos los redactores fueron a esa a transmitir información telefónica de Madrid.

Hoy han salido para realizar ejercicios los acorazados, cruceros y destructores.

Se espera que lleguen a esta bahía hasta setenta y cuatro unidades. Todas permanecerán aquí hasta el sábado o domingo que saldrán para las Baleares.

El «Infanta Cristina», donde va el Estado Mayor, salió a las seis de la tarde y regresó a las seis y media.

Mañana se espera la llegada del «Dédalo» y del resto de la flota.

Durante todo el día, como el anterior, se han visto concurrir los muelles de gente procedente de toda la provincia.

El Corresponsal

Santa Pola 18 Septiembre 1929.

RAPIDA

«Cuando vamos a dejar el tópic del sexo débil refiriéndose a la mujer? Porque, no diremos que deje de tener debilidades, que también las tienen muchos hombres; pero el caso es que continuamente las mujeres realizan proezas que asombran, que nos dejan a los hombres en evidencia.

Ayer vimos retratada una niña de doce años que en bicicleta ha hecho el recorrido Valencia-Madrid-Valencia, en tres etapas cada trayecto. Constantemente mujeres ganan concursos de natación, de tenis, de aviación, y no sabemos cuántas cosas más.

En lo que afecta al toro, a no estar tan terminantemente prohibido la actuación de la mujer, creemos que surgirían muchas emulas de aquellas célebres «Lolita» y «Angelita» que formaron una célebre cuadrilla.

Por más que no sabemos cierto si nos estarán dando algún pego. Se ve torear actualmente en una forma que por una parte parece muy masculina y por otra muy femenina, y como las mujeres son atrevidas, en ocasiones llegamos a dudar si quien está haciendo esas posturas y esos «bordados al realce», es una señorita torera que se disfraya de hombre.

X.

Propague usted EL LUCHADOR

EL MAL TIEMPO QUE HACE

Anoche se desencadenó sobre Alicante una horrorosa tormenta

Cayeron numerosas chispas eléctricas y un formidable aguacero

A punto de ocurrir una tragedia.—La población a oscuras.—Interrupciones en el servicio de teléfonos y tranvías.—Derrumbamientos.—Transformadores destruidos.—La tormenta se reproduce y durante todo el día ha seguido lloviendo

En Torrente, una chispa eléctrica mata a dos niños y causa otras víctimas

Los temporales en otras provincias

Página de la tormenta

Sinfonía pavorosa

Marcados, acentuadamente sobre la enorme pizarra de la noche la lluvia traza, unos sobre otros, monstruosos pentagramas... Queda aún un poco de claridad lunar y se atisba como pellones de nubes, negruzcas, deshaciéndose no se sabe por que misteriosa fuerza, que huyen amedrentados... Se hila uno de estos pellones y se reuerce, sobre las líneas finas y brillantes de la lluvia, de través, y dibuja clara y perfecta,—raros capichos de lo imprevisible—la clave de *fa* musical.

El enigmático director del bárbaro concierto de la tormenta parece que aguardaba este instante, y grave, tenue y piano, suena la primera nota de un trueno. Tamborilea el agua sobre cristales y cubiertas, como notas musicales, que son como la comparsa de la otra nota grande del estampido.

Y ya sin interrupción estallan sonidos tremendos, roncós y profundos, como agudos vibrantes de una voz portentosa, gritos de garganta maestra en emitir notas. El eco trae y lleva el tono rudo del trueno y parece que otras notas, de afinación y tonalidades justas, se derrumban por la escalera del pentagrama, marcando todos los compases y todos los tonos, o ascienden, línea a línea, por los espacios de la pauta, en un compás perfecto...

Es una página dantesca musical, escrita por un genio ciclópico del divino arte. Está signada cada página lírica; la rúbrica ignea de los rayos firma cada momento musical de este monstruoso concierto que las hadas de la noche, ganadas por los misteriosos artistas de la tormenta, oyen con deleite y excitación...

Después de un «fortísimo», desatado y rudo, viene un regulado maestro, que se lleva, semitono a semitono, en pianísimos mágicos, la dureza de las notas, a caballo del eco, por todos los pentagramas que la lluvia sigue escribiendo en el lienzo hosco de la noche, hasta otros ambientes, y parece que la sensación acústica del oyente tiene una tregua

que le prepara para el inmediato «forte», repetido con idéntico ímpetu...

Se va la tempestad, al son de la marcha dantesca que instrumentan truenos y descargas eléctricas, raros instrumentos de una orquesta maravillosa y queda solamente monótono acompañamiento de la lluvia, tamborileando sobre cristales y puertas, como un tecleo soso y persistente de principio...

Pavorosa y brava sinfonía que la tormenta ha dedicado, a su amada la Noche, en un momento de inspiración diabólica y hermosa...

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

En Alicante

Según los vecinos, vamos a tener un invierno cruel por lo frío; que en Septiembre, en los primeros días comiencen los grandes temporales entre calores bochornosos, es ya un anuncio de ello; que las abejas construyan sus panales con doble tabique, es una instintiva demostración de esa crueldad invernal que se avecina.

Varias tormentas hemos tenido en pocos días; pero la de anoche fué imponente, porque los truenos eran horribles o desgarrados, los relámpagos se sucedían con intervalos de pocos segundos, el agua caía con violencia, y hasta el granizo se mezcló en esta tormenta.

Era una de esas noches en que pensábamos, lo que nuestro compañero «X» decía recientemente: «Habrá seres humanos tan desvalidos que no tengan donde refugiarse? Y en una ciudad que de cristiana blasona y como civilizada se la puede considerar?»

Cuando trazamos estas líneas no tenemos aún noticias de que hayan ocurrido desgracias personales ni que en la ciudad se tengan que soportar pérdidas de consideración. Ha sido, por ahora, del mal, el menos.

Sigue el temporal cuando terminamos de hacer estas ligeras consideraciones.

En el Teatro de Verano se suspendió la función... y pudo repetirse lo del Novedades de Madrid

No es exageración, no. En Ma-

drid, cuando el horrendo incendio del Teatro de Novedades, se dijo que de haber estado en sus sitios los bomberos que a diario deben asistir a los espectáculos, aquella catástrofe habríase evitado o aminorado sus fatales consecuencias.

En Alicante, anoche, como las anteriores, tampoco asistieron a la función del Teatro de Verano los bomberos, y esta falta, cuya responsabilidad ha de existir en alguien, ayer pudo traer sensibles consecuencias.

Apenas terminada la actuación de la bailarina Pepita Velázquez y a poco de comenzar la de los muñecos de Sanz, se desencadenó la tormenta, que motivó la interrupción de la función.

En pocos momentos las aguas inundaron el local, no ya porque entrasen por las puertas las pluviales, sino, porque el líquido elemento brotaba del subsuelo. Una de las alcantarillas, la que pasa por el foro de la orquesta del teatro, reventó, y en contados minutos el agua puso a flote los instrumentos y sillas de los músicos, haciéndose preciso el salvamento del piano cuando ya las aguas llegaban a la quinta o sexta fila de butacas.

Aquella forma de diluviar en la calle, hacía imposible la salida del público, que aterrado permanecía en el local, donde la tormenta angustiaba a muchas mujeres que habían asistido a la función.

Una chispa eléctrica vino a caer en el pararrayos de la Delegación de Hacienda y amedrantó el verla cruzar el espacio y más todavía, el pensar, los que estábamos en el secreto, que si la inundación del foro de la orquesta no podía evitarse por no haber bomberos en el local, de haberse originado un incendio, la catástrofe habríase sido inminente.

Y eso no. Contra la Naturaleza no podríamos clamar; pero contra aquellos que por imprevisión o por razones injustificadas dejaban incumplido el Reglamento de Espectáculos, contra esos, si que hemos de dirigir nuestra censura de hoy. La vida de nuestros semejantes bien merece una mayor atención y denunciarnos a la primera autoridad gubernativa el hecho; para que se corrija la falta y se depuren responsabilidades si las hubiera.

Interrupción del servicio eléctrico

No la hubo total. Pero el extrarradio de la ciudad quedó anoche completamente a oscuras.

Inutilizáronse los aparatos de seguridad y maniobras de seis cabinas de las destinadas a la transformación de la corriente de alta y baja tensión.

Un accidente

En San Juan, un operario llamado Onofre, de Distribución Eléctrica Alicantina al ir a desconectar uno de los aparatos de aquella cabina, sufrió tan fuerte descarga, que cayó al suelo sin sentido.

Asistido convenientemente por el médico del pueblo, pudo volver en sí.

Los tranvías

Hasta bien avanzada la maña-

LA CASA GRATUITA

La Droguería de «ROMERO», sita en la calle de Altamira número 5, se complace en anunciar a su selecta y numerosa clientela que a partir del próximo día 23, y para corresponder al favor que el público le dispensa, obsequiará a todo comprador con un BILLETE DE SERIE, contratados a tal efecto con el INSTITUTO PROPULSOR DE LA VIVIENDA que da opción a participar en el sorteo de dicha casa completamente GRATUITA.

No confundirse :- La antigua y acreditada Droguería ROMERO. Hoy Hija de REMIGIO ROMERO. Altamira, 5.-Alicante.

na de hoy, no han podido circular los tranvías. Tanto las líneas de energía, como los cuadros distribuidores, han sufrido serios desperfectos, cuyo coste de reparación, es verdaderamente imponente.

Efectos de la tormenta

Aparte de la inundación de varias casas, la tormenta de anoche ha producido otros daños considerables tales como derrumbamiento de paredes, quema de dos transformadores eléctricos y otros tantos perjuicios.

Los hornos, han fabricado poco pan, pues al restarse la energía eléctrica, han tenido que elaborar a brazo.

Y así vimos a primera hora de la mañana a patrullas de marineros que provistos de grandes cestas recorrían las tahonas infructuosamente.

Nuestro colega «El Tiempo», se ha visto imposibilitado de servirse de sus propios medios pues una chispa eléctrica destruyó sus instalaciones poniendo en peligro la vida de los operarios y conductores que a aquella hora se encontraban trabajando. Por el citado motivo, el colega ha lanzado su edición, mediada la mañana, sirviéndose de otro taller tipográfico.

La sub-central de Distribución Eléctrica Alicantina de la calle de Alfonso el Sabio, donde están instaladas las conmutatrices y sección de acumuladores, ha sufrido las faltas de energía de las Centrales de Almadenes e Hidroeléctrica.

Trabajos incesantes

Después de la tormenta—del grueso de la tormenta, diremos mejor ya que a las cinco de la mañana se reprodujo ya la hora en que esto escribimos—persiste—los obreros de D. E. A. comenzaron sus trabajos para reparar las importantes averías que habían dejado sin luz a la parte alta de la población y a otra parte muy considerable del centro.

Mediado el día, se ha conseguido dejar normalizado el servicio.

El Teléfono

Durante el tiempo que anoche duró la tormenta quedó interrumpido el servicio telefónico.

La crecida del Segura

El gobernador civil de Murcia ha telegrafiado a su compañero de esta población que el río Segura ha aumentado considerablemente su caudal de agua.

Inmediatamente se han circular los avisos a los alcaldes de los pueblos de la provincia por cuyas inmediaciones pasa el citado río. Se teme que ocurran inundaciones.

En la provincia de Santander, una espantosa tormenta causó la muerte a dos mujeres y una niña.

En nuestra información telefónica dimos oportunamente noticias de los daños ocasionados por la tormenta desencadenada furiosamente en la provincia de Santander. Hoy recogemos de nuestro estimado colega «El Cantábrico», los siguientes detalles:

«En Polanco, durante el temporal, cayeron dos rayos, causando uno de ellos dos víctimas.

Habitaban un edificio de nueva planta Carolina Díaz, de 28 años, con su marido Ramón Revuelta, empleado, como vigilante, de la factoría de Sobray. Este matrimonio tenía tres hijas.

Todos los moradores de la casa descansaban cuando la tormenta adquirió su máxima intensidad, que debió de ser entre once y cuarto a once y media de la noche.

Se conoce que uno de los fuertes truenos que descargaron a aquella hora despertó a la niña Teresa, que es la hija más pequeña del infortunado Ramón, la que comenzó a llorar desconsoladamente. Al oír su madre se arrojó de la cama, y, en ropas menudas, subió al piso, penetró en la habitación de sus hijas, cogió en brazos a la pequeña, con propósito de tenerla en la cama, a su lado, y bajó a la habitación donde dormía su marido, prodigando palabras de consuelo a la niña.

Desde que Carolina se arrojó de la cama, al oír llorar a su niña, hasta que regresó con ésta en brazos a su habitación, apenas si habían transcurrido unos pocos minutos.

En aquel momento la fuerza de la tormenta era horrible, y los relámpagos y truenos se sucedían sin interrupción.

Cuando la desventurada ma-

dre, un poco temerosa por la magnitud del terrible temporal, llegaba a su dormitorio, estrechando contra su pecho a su hija Teresa, un rayo, que había penetrado en la casa por el piso alto, mató a las dos infelices.

El marido de la víctima, que se encontraba durmiendo, sufrió también los efectos de la exhalación, en el hombro derecho, que es, precisamente, el que corresponde a la mano que tenía apoyada en la pared de la habitación mientras dormía, y por donde pasó el rayo después de causar las dos víctimas.

Por las huellas que dejó de su paso por la casa la exhalación, ésta debió de penetrar por la acometida de la luz eléctrica correspondiente al piso, y sin abandonar los cordones de la instalación, recorrió toda ella, hasta el dormitorio del joven matrimonio; se desvió en la misma puerta, para ocasionar las dos víctimas, y volvió a recorrer parte de la instalación, para ir a enterrarse en la cuadra, saliendo por la puerta frontera a la cocina.

Tanto las llaves del alumbrado de la casa como los marcos de las puertas, a las que estaban adosadas éstas, fueron averiadas por el rayo.

Un detalle interesante de este suceso es que, al caer la exhalación, no había corriente en la instalación, por haber sido cortada por la fábrica al descargar la tormenta, en evitación de alguna desgracia.

En el pueblo de Cerda, del Ayuntamiento de Miengo, también próximo de Santander, fue muerta por un rayo la joven Fernanda Ruiz, de veinte años, que en una casa aislada de labradores vivía con sus abuelos.

Una chispa eléctrica mata a dos muchachos, resultando además, ocho heridos graves

Torrente, (teléfono).—En la partida del Rafo, situada a unos tres kilómetros de la población, hallábase ayer dedicados a la recolección de Algarrobas varios trabajadores del campo.

Serían sobre las cinco de la tarde, y al desencadenarse la tormenta que descargó en todo el término, todos los trabajadores se refugiaron en una casa de campo que en dicha partida existe, propiedad de don José María Lluch, domiciliado en Valencia.

Al estruendo de un terrible trueno, siguió una chispa, que rompiendo la techumbre se introdujo en la casita donde estaban los trabajadores.

La impresión que produjo en las casitas de los alrededores fué enorme al ver caer la chispa, más aún, al percibir casi en el mismo momento los desesperados gritos de demanda de auxilio de los que en la casa que cayó había.

La noticia fué conocida en seguida en el pueblo, acudiendo adichos puntolas autoridades, el juez deprimera instancia D. Matías Romero con los médicos don Miguel Reig y don Francisco Ortí y el comandante del puesto de la Guardia civil con varios guardias.

Numerosos vecinos salieron también al lugar de la desgracia para coadyuvar cada cual en la medida de sus fuerzas a prestar los auxilios que fueran necesarios.

El cuadro que se ofreció a la vista de todos fué desgarrador. Lanzando ayes de dolor unos y otros, tendidos en el suelo, aparecieron todos los allí refugiados.

Laboratorio Clínico

Bajo la dirección del Dr. A. Santaolalla San Fernando, 56

Investigaciones especiales por personal competente

Análisis de Sangre, Espustos, Orina, líquido cefalorraquídeo y serodiagnóstico de tumores, etc. etc. etc.

Para toda información analítica dirigirse a Sagsta, 44

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Caracho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LAD ENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar lababa; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estomagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firmay fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos

Casa Media Libra de MANUEL GARCÍA

- Aceites y vinos de cosecha propia - Aperitivos y licores de las mejores marcas - Café express a 0'20 p^{ta}.

NOTA: Espléndido salón de tertulia y recreo Castaños, 20

en un montón, presas del más horrible pánico.

Con gran presteza se procedió a auxiliares.

Marceliano Pérez, de 14 años, natural de Bequena y vecindado en Torrente, y José Martínez Vicente de Paiporta, fueron encontrados muertos.

José Martí Sall, de 65 años, de Torrente, con lesiones graves. Francisco Juan Montero, de 34 años, y un hijo suyo de ocho años llamado Francisco Juan Brull, con heridas de pronóstico reservado.

Cayetano Garcés Más, de 48 años, vecindado en Picaña; José Torres Juan, de 48 años, de Paiporta; Urbano Soriano Garrigues, de 18 años, de Torrente; Miguel Tarazona Mari, de 10 años, de Paiporta, y José Gisbert Belert de 48 años, vecino de Picaña, leves. En compañía de ellos metieron también dentro de la casita las tres caballerías que llevaban y tres perros, cuyos animales murieron todos.

Lluvia torrencial

Barcelona, (teléfono).—Se ha desencadenado sobre esta ciudad un gran temporal de agua, acompañado de retumbantes truenos. Cayeron varias chispas; pero por fortuna, sin causar desgracia alguna. La cantidad de agua caída ha sido tan enorme que en menos de diez minutos las calles quedaron convertidas en verdaderos ríos, alcanzando en algunos lugares a diez centímetros de altura. El tránsito quedó totalmente paralizado. Algunas casas de los barrios bajos han quedado inundadas aunque ha amainado algo el temporal, todavía sigue lloviendo con fuerza. Hasta ahora no se tienen noticias de que haye ocurrido desgracias personales.

Monumental

Alfonso el Sabio 10 Viernes 20 Setiembre ESTRENO



«Por la Patria y por el Rey»

Búscase Subdirector

con garantías para antigua Compañía Seguros incendios con importante cartera en Alicante. Dirigirse Sr. D. CHE. Apartado. 40 MADRID

La colonia alemana y la representación de «Terra baixa»

Barcelona, (teléfono).—Con motivo de la preparación de la Semana Alemana, que ha de celebrarse a mediados de octubre, se prepara, entre otros actos culturales, la representación de «Terra baixa», de Guimerá, en alemán, por los aficionados de la Agrupación literaria del Club Alemán.

A este propósito dice el «Diario de Barcelona»: «Parece que las representaciones más autorizadas de la colonia alemana, de acuerdo con el Consulado, ha estimado que la representación de «Terra baixa» podía—dada la significación de Guimerá—ser interpretado como un acto de desafecto al Gobierno actual de España.

Aunque el gobernador civil había concedido por escrito el permiso correspondiente, parece que se desiste de la representación.

Lamentamos sinceramente que un malentendido exceso de celo nos prive de la celebración de un simpático acto de fraternidad cultural internacional, tanto más cuanto que no podemos admitir la hipótesis de que la Asociación literaria, Club Alemán pudiese perseguir la realización de un acto político con la representación de una obra que aplauden muy frecuentemente los públicos de toda España.»

BAR «CAFE EXPRESS»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARRISCOS Y DESAYUNOS, CERVZAS BAVIERA

GRAN VÍA NOVELA

Una señorita se suicida por haber sido suspendida en unas oposiciones

Madrid, (teléfono).—En la calle de Bretón de los Herreros se desarrolló ayer tarde un trágico suceso que ha impresionado hondamente al ser conocido.

En dicha casa vivía la señorita Carmen Jiménez, de veintiseis años, en unión de sus padres. La mencionada señorita había tomado parte recientemente en unas oposiciones, en las cuales no obtuvo la ansiada plaza. Desde que sufrió este contratiempo, la señorita Jiménez mostrábase abatidísima. Ayer, desde una ventana de su piso, arrojó al patio, recibiendo tan graves heridas que falleció en el acto.

Abelardo Chápoli Galán Alquiler de bocoyes vacíos

Deportivas

BALOMPÍE

¿Estará España representada en el Campeonato del Mundo, en Montevideo?

Malos son los vientos que corren sobre la participación española en el Campeonato del Mundo de Fútbol, que ha de celebrarse el próximo año en Montevideo, pues son varios los inconvenientes que parece existen, para que el equipo nacional de España, acuda a la bella capital uruguaya a contender con los más calificados equipos nacionales, para disputarles el preciado trofeo y título de Campeón Mundial, según han manifestado los federativos nacionales señores Fernández Prida e Irazabal y el seleccionador único señor Mateos en unas reuniones que han celebrado recientemente en Bilbao.

La impresión dominante es que pese al interés y deseo que existe por parte de la Federación Nacional de que el equipo español acuda a Montevideo, no podrá realizarse este desplazamiento, fundamentándose ello; principalmente, en que el campeonato de España terminará el 15 de junio próximo y que los campeonatos del Mundo darán comienzo a partir del 15 de julio para quedar finalizados en 15 de Agosto, lo que supone un mes para poder descansar a los jugadores fatigados por una incansable competición preparar el equipo nacional y realizar el viaje.

Todas esas circunstancias obligarían a un apresuramiento muy expuesto a que la representación del balompíe español en el torneo mundial de Montevideo no pudiera ofrecer una muestra de la clase y calidad habituales, quedando de antemano, sacrificada a un mal resultado de una mala exhibición.

Otra de las dificultades que parece existen, es la supuesta actitud del señor Mateos que condiciones el retiro o su dimisión, a la participación o no participación en el Campeonato del Mundo, asegurándose haber manifestado que si la Nacional decide el desplazamiento del equipo representativo de España a Montevideo él mantendrá su decidida actitud de dimitir, por la imposibilidad en que se encuentra de realizar el viaje, y que si se desiste de que España participe en el Campeonato mundial, él continuaría en su cargo dispuesto a nombrar y preparar el «once» nacional que podría jugar varios partidos internacionales con Inglaterra, Austria, Suecia, Alemania y otros países de Europa.

De desear es que todas las dificultades queden orilladas y aunado todos los pareceres, llegue a encontrarse la fórmula o medio que permitan que España pueda estar, representada en Montevideo con la brillantez y perfección que se merece el decoro deportivo de un fútbol como el español que de tantos y tan merecidos prestigios goza en el mundo entero.

Partidos internacionales

En Viena, el equipo representativo de Austria, logra vencer al «once» nacional de Checoslovaquia, por dos a uno, en el torneo del Campeonato de la Europa Central.

En Praga, y en partido amistoso intercidades, la Selección Vienesa, ha vencido por 5 a 2 a la Selección de aquella capital checoslovaca.

La Federación Valenciana toma el acuerdo de castigar a las Directivas de varios clubs

En la última sesión celebrada por la Federación regional se tomó el acuerdo de descalificar por un año a los componentes de las Juntas directivas de los Clubs Valencia y Burjasot, por la actitud de franca rebeldía de las mismas negándose a obedecer órdenes del Comité, y amonestar por primera vez a la Junta del Sporting de Sagunto.

Estas medidas están siendo objeto de apasionados comentarios, que se reflejan en la Prensa local, que coincide en la necesidad de terminar este estado de enconada discordia entre los clubs regionales, que forzosamente ha de re-

fundar en perjuicio del deporte. Así lo entendemos también nosotros, que estimamos, que las cosas se han sacado de quicio, por unos y por otros, debiéndose volver cuanto antes a la normalidad, serenándose los espíritus de federativos y dirigentes de los clubs, para que la nobleza deportiva vuelva a destacarse y reviva en los ánimos y en las actitudes de los elementos oficiales y de los representantes del balompíe valencianos.

El Campeonato de Segunda Categoría comenzará el día 21 del presente mes

Por acuerdo de la Federación la competición del Campeonato de Segunda Categoría en la Sección A. o sea en la provincia de Alicante, comenzará el próximo domingo día 20, inaugurándose el torneo con los partidos:

Gimnástico de Elche-Deportivo de Alcoy.

Deportivo Idella-Alicante.

Mañana daremos a conocer el calendario completo del torneo en nuestra provincia lo que no hacemos hoy por falta material de espacio.

CICLISMO

Campeonato de España de fondo en carretera; corredores admitidos

La Unión Velocípédica Española ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de que, con arreglo al reglamento del campeonato de España de fondo en carretera, han sido admitidos para tomar parte en la prueba los siguientes corredores: Telmo García, Vicente Trueta, Francisco Mula, Pedro Súnz, Mariano Cañardo, Salvador Cardona, Jesús Dermit, Cepeda, Riera, Manuel López, Angel Mateos, Sebastián Aguilar, Juan Matéu, José M. Claudio Cenón, Oñaederra, Joaquín Iturri, Julio Borrás, Barrueta, Miguel Sáez, Antonio Despreux, Juan Bautista Lloréns y José Franch.

Cartera de Sociedad

Se encuentra ligeramente enfermo, nuestro querido amigo el notable jugador «extorcional», Pepe Aracil, al que deseamos su pronto restablecimiento.

Marchó a Santander nuestro particular amigo don Diego Fernández Rizo.

Regresó del Escorial, con su distinguida familia, nuestro estimado y buen amigo, el opulento exportador de vinos de esta plaza, don León Dupuy.

Con su joven esposa y monísima niña, regresó de su viaje a Suiza, nuestro particular amigo don Juan Gerber.

Ha fallecido en Madrid, donde residía, la distinguida dama doña Amparo Martínez García.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su atribulada familia, y en particular a su hermano don José Martínez Domínguez, estimado amigo nuestro.

Collège Français d'Alicante

Este centro docente, que abrirá sus clases el día 1.º de Octubre está situado en la calle del General Marvá y Plaza de la Independencia, a pocos pasos de una parada del Franvia. Expuesto al Levante, bien ventilado, clases espaciosas; patio al aire libre y patio cubierto, el Establecimiento reúne las condiciones de higiene más modernas.

Dos pabellones separados: Uno para Niños y otro para Niñas y párvulos.

EDUCACION y ENSEÑANZA irreprochables por doctos profesores españoles y franceses.

RELIGION y MORAL por un virtuoso sacerdote.

Música, Canto, Gimnasia, Excursiones escolares; Cinematógrafo instructivo y recreativo.

El Administrador recibirá a los padres para matrícula y demás informes, todos los días laborables de diez y media a doce

DELCO-LUZ

Producto de la General Motors

SIGNIFICA

Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo

Concesionario: JOSÉ L. CURT

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Municipalidades

En la sesión celebrada ayer por la Comisión municipal permanente, dióse lectura a una comunicación de la entidad «Alicante-Atracción», solicitando del Ayuntamiento una subvención que aminore el déficit con que se han liquidado las cuentas de las pasadas fiestas.

Apoya la petición el señor Fuentes, pero como el señor Mas Magro, estima lo contrario se entabla un animado debate que tiene como resultado el acuerdo de nombrar una comisión integrada por los señores Fuentes y Martínez Soto, quienes examinarán antes de adoptar un acuerdo definitivo, las cuentas resultantes de «Alicante-Atracción».

Entre otros acuerdos de menor interés se adoptó el de conceder una indemnización a los familiares del infortunado obrero municipal, muerto en el desgraciado accidente de la pasada semana, con el abono de diez meses de salario, costeando además la Corporación de los gastos de sepelio.

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante.
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y competente. — Clases al aire libre —
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
FRANCÉS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA
Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

Noticias de la provincia

Un joven se fuga del domicilio paterno
CREVILLENTE.—Del domicilio paterno, se ha fugado el joven de 16 años, José Galván Cerdá, ignorándose su actual paradero.
Se ha telegrafado a los comandantes de la guardia civil de los puestos limítrofes con objeto de detener al fugado.
Detención de una fugada
GATA.—Ha sido detenida la vecina de Teulada, Antonia Fenollé Pérez, de 21 años de edad, casada, por fugarse del domicilio conyugal, habiéndose llevado un baul conteniendo ropas y 500 pesetas.

El Colegio de Abogados felicita al señor Barrena

«Las Noticias» atacó violentamente, con extrema acritud, al abogado defensor del autor del crimen llamado de la Gran Vía. Es injusto el ataque del colega. Precisamente esa clase de delinquentes, por su indigencia económica, no proporcionan más beneficios a sus defensores que la satisfacción interna del deber cumplido. Piedad suprema para ellos, pide la doctrina evangélica de los correligionarios de «Las Noticias». «Odia el delito, y compadece al delincuente», dijo la dulce Concepción Arenal.
Por otra parte, cada vez que se comete uno de esos delitos en los cuales revela su autor, más bien que la fría perversidad de su alma criminal, el arranque fiero e inconsciente de la bestia, hemos los paisanos Jaime Compte Casellas y dos más por el supuesto delito de conspiración para el levantamiento de partidas armadas, desechos de la ergástula social,

esta mañana terminó la reunión celebrada por los congresistas algodoneros en el Salón de Ciento. Los congresistas visitaron esta tarde el Pueblo Español.

Lo que dice la «Gaceta» de interés para Alicante

Madrid, (teléfono).—En su número de hoy inserta la «Gaceta» las disposiciones siguientes:
—R. O. constituyendo Juntas de Emigración en Almoradí, Aspe, Benisa, Callosa de Ensarriá, Hondón de las Nieves, Jávea, Novelda, Ondara, Pedreguer, Pinoso y Villena.
—Creando en las Salinas de Torrevieja un comité Paritario que tendrá jurisdicción en toda la provincia y que se constituirá con 3 vocales obreros y tres patronos efectivos, y el mismo número de suplentes.

El agresor ha sido condenado a trece años

Madrid, (teléfono).—Ayer, a las seis y media, fué conocida la sentencia instruida por el atentado de que fué víctima la señora Otero.
Se condena a José González de la Cámara a trece años de prisión por considerarlo autor de un delito de homicidio en grado de frustración, en el que concurren las circunstancias agravantes de embriaguez habitual, ser provocador y pendenciero y haber obrado con desprecio del sexo de su víctima.
Se le declara socialmente peligroso para que después de cumplida la pena que le es impuesta las autoridades de la prisión adviertan a las gubernativas la libertad del condenado, por si éstas estimaran necesarias medidas de defensa social por la peligrosidad del reo.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY
ENTRADOS
Cabo Toriñana, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.
Hansi, noruego, de Terranova con bacalao.
Manuel, español, de Cete con superfosfato.
DESPACHADOS
Cabo Toriñana, español, para Valencia y escalas hasta Marsella con carga general.
Hansi, noruego, para Valencia con bacalao en tránsito.
Le Tre Marie, italiano, para Casablanca, Rabat y Kenitra con vino y carga general.

Doctor
F. Fajardo Guardiola
Médico Odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA, 57

Los Cines

CENTRAL CINEMA
Jueves karaba estreno de la divertida comedia Verdader «La Castigadora» por Luisa Fazenda y Charles Murray.
IDEAL
La notable producción Metro «El demonio y la carne» por John Gilbert y Greta Garbo.
MONUMENTAL
Jueves de moda estreno de la interesante película «Fiebre de primavera» por Joan Crawford.
CINEMA-CAROLINAS
«El naufragio de la humanidad».

Consejo de guerra

Barcelona, (teléfono).—La autoridad militar ha autorizado un Consejo de guerra que, dispuesto por la plaza, se reunirá el sábado, a las nueve de la mañana, en la sala de Consejos de la Prisión Central de esta capital, en el que se verá y fallará la causa instruida por el juez de esta Capitanía don Francisco Pérez Garberí, contra los paisanos Jaime Compte Casellas y dos más por el supuesto delito de conspiración para el levantamiento de partidas armadas,

Seguidamente se ha dado aviso a los dueños del taller y estos a la vez han pasado la denuncia por teléfono a la comisaría de Policía. De allí, según parece, han contestado diciendo que hasta después de las once de la mañana no se les podía auxiliar.

Preparando el regreso

Santander, (teléfono).—Se han ultimado los preparativos para despedir a la familia de don Alfonso, que saldrá para Madrid a las nueve de la noche en tren especial.
Los altos palatinos se despidieron esta mañana de las autoridades.
Hecho un minucioso requerimiento en los locales del taller y oficinas, se han apreciado: rotura de una de las hojas de la puerta de entrada al taller, por donde han penetrado los cacos. Rotos los cristales de la mampara del despacho, volcada la caja de caudales, con huellas de haber intentado abrirla con un pico: desordenados los libros del despacho varios cajones de las mesas, abiertos y huellas también en uno de ellos, que a pesar de haber sido violentado, no se ha conseguido el abrirla.
Frente a los talleres de los señores Francés y Berenguer Hermanos, existe un pequeño almacén, donde se guardan las herramientas de la obra en construcción, del edificio para la Diputación Provincial.
La puerta lateral del citado almacén, también ha sido violentada esta noche pasada. Sin duda, para obtener los picos que han servido para abrirse paso en el taller de referencia e intentar el robo en la caja de caudales 'que, como ya hemos dicho, presenta también señales de pico.
El portero de las escuelas Salesianas, dicen que anoche vió a unos sujetos sospechosos por aquellos alrededores a eso de las doce y media.
¿Luego?... tranquilamente han podido romper la puerta y ya dentro del local no se ha perpetrado el robo, por que los cacos han demostrado no ser profesionales del robo.
En la huida han abandonado un sombrero, que uno de los obreros que trabajan en la obra de la Diputación, ha reconocido por ser el mismo que se llevó un sujeto que acostumbraba a pernoctar en un cobertizo que existe entre el almacén y oficinas de la mencionada obra.
Esta referencia nos ha sido confirmada por el guarda-almacén Manuel Climent, al servicio de don Manuel Bernal, contratista de la tan repetida obra.
El robo ha sido frustrado, pero bueno sería que la policía averiguase el paradero de los afortunadamente, inexpertos ladrones.

El Alto Comisario

Tetuán, (teléfono).—Procedente de Ceuta llegó el Alto Comisario, acompañado de Millán Astray.
El conde de Jordana fué recibido por las autoridades y manifestó que viene muy satisfecho del resultado de la feria marroquí en Melilla.

Drama pasional. Un hombre gravísimo

Madrid, (teléfono).—Anoche caminaba por la calle de Alcalá el vecino de Madrid José Aranda, cuando con el consiguiente estupeor vió venir hacia él, en amorosa pareja, a su esposa, Juana Gómez, acompañada de su amante Francisco Oroza.
José, indignado, se abalanzó sobre Francisco, apaleándolo, pero éste se rehizo y empujando un arma blanca hirió repetidas veces al José, quedando el agredido en gravísimo estado.
El matrimonio había un mes que se había separado.
Tiene seis hijos.

Una Real Orden de la Presidencia

Madrid, (teléfono).—Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha publicado una Real Orden disponiendo que interinamente y hasta que se resuelva la ocupación de los puestos que han dejado vacantes en el Consejo de Estado, don Pablo Soler Guardiola y don Manuel Durán se encargue del despacho y presidencia del citado Consejo don Pedro Pérez.

Flores y naranjos

Hemos recibido el número extraordinario de esta revista que con tanta aceptación se publica en la capital murciana.
En «Flores y naranjos» se insertan preciosos trabajos, debidos a plumas prestigiosas y tanto la portada como las restantes informaciones gráficas que publica son dignas de ser admiradas.
Un éxito en todos los aspectos ha conseguido tan importante revista a que nos referimos,

Se desmanda un toro y arranca la puerta de una casa

Huelva, (teléfono).—Cuan d o eran trasladados al matadero unos toros, se desmandó uno que arremetió contra la puerta de una vivienda destruyéndola.
No ocurrieron desgracias.

El Alto Comisario

Tetuán, (teléfono).—Procedente de Ceuta llegó el Alto Comisario, acompañado de Millán Astray.
El conde de Jordana fué recibido por las autoridades y manifestó que viene muy satisfecho del resultado de la feria marroquí en Melilla.

Drama pasional. Un hombre gravísimo

Madrid, (teléfono).—Anoche caminaba por la calle de Alcalá el vecino de Madrid José Aranda, cuando con el consiguiente estupeor vió venir hacia él, en amorosa pareja, a su esposa, Juana Gómez, acompañada de su amante Francisco Oroza.
José, indignado, se abalanzó sobre Francisco, apaleándolo, pero éste se rehizo y empujando un arma blanca hirió repetidas veces al José, quedando el agredido en gravísimo estado.
El matrimonio había un mes que se había separado.
Tiene seis hijos.

Una Real Orden de la Presidencia

Madrid, (teléfono).—Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha publicado una Real Orden disponiendo que interinamente y hasta que se resuelva la ocupación de los puestos que han dejado vacantes en el Consejo de Estado, don Pablo Soler Guardiola y don Manuel Durán se encargue del despacho y presidencia del citado Consejo don Pedro Pérez.

Flores y naranjos

Hemos recibido el número extraordinario de esta revista que con tanta aceptación se publica en la capital murciana.
En «Flores y naranjos» se insertan preciosos trabajos, debidos a plumas prestigiosas y tanto la portada como las restantes informaciones gráficas que publica son dignas de ser admiradas.
Un éxito en todos los aspectos ha conseguido tan importante revista a que nos referimos,

Se desmanda un toro y arranca la puerta de una casa

Huelva, (teléfono).—Cuan d o eran trasladados al matadero unos toros, se desmandó uno que arremetió contra la puerta de una vivienda destruyéndola.
No ocurrieron desgracias.

El Alto Comisario

Tetuán, (teléfono).—Procedente de Ceuta llegó el Alto Comisario, acompañado de Millán Astray.
El conde de Jordana fué recibido por las autoridades y manifestó que viene muy satisfecho del resultado de la feria marroquí en Melilla.

Drama pasional. Un hombre gravísimo

Madrid, (teléfono).—Anoche caminaba por la calle de Alcalá el vecino de Madrid José Aranda, cuando con el consiguiente estupeor vió venir hacia él, en amorosa pareja, a su esposa, Juana Gómez, acompañada de su amante Francisco Oroza.
José, indignado, se abalanzó sobre Francisco, apaleándolo, pero éste se rehizo y empujando un arma blanca hirió repetidas veces al José, quedando el agredido en gravísimo estado.
El matrimonio había un mes que se había separado.
Tiene seis hijos.

Una Real Orden de la Presidencia

Madrid, (teléfono).—Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha publicado una Real Orden disponiendo que interinamente y hasta que se resuelva la ocupación de los puestos que han dejado vacantes en el Consejo de Estado, don Pablo Soler Guardiola y don Manuel Durán se encargue del despacho y presidencia del citado Consejo don Pedro Pérez.

Flores y naranjos

Hemos recibido el número extraordinario de esta revista que con tanta aceptación se publica en la capital murciana.
En «Flores y naranjos» se insertan preciosos trabajos, debidos a plumas prestigiosas y tanto la portada como las restantes informaciones gráficas que publica son dignas de ser admiradas.
Un éxito en todos los aspectos ha conseguido tan importante revista a que nos referimos,

Se desmanda un toro y arranca la puerta de una casa

Huelva, (teléfono).—Cuan d o eran trasladados al matadero unos toros, se desmandó uno que arremetió contra la puerta de una vivienda destruyéndola.
No ocurrieron desgracias.

Linea de automoviles ELCHE-ALICANTE

| Salidas | |
|--------------|-------------|
| DE ALICANTE | DE ELCHE |
| 7:30 mañana | 8:15 mañana |
| 12:15 » | 9 » |
| 3:30 tarde | 12:15 » |
| 5 tde. cdnal | 2:30 tarde |
| 7:30 tarde | 7:30 » |

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Gran Hotel Samper American Bar

Doctor Ernesto Ripoll Romeu
Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof
Waldsanatorium de Davos Platz (Suiza)
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París
Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial
CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3
ALICANTE

Camiones y omnibus Mercedes Benz
6 cilindros
De 1 y 1 1/2 2 y 1 1/2 4 5 10 toneladas
Para transporte de viajeros y mercancías
Su alta calidad asegura un éxito
RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Vea usted los nuevos modelos 1929
expuestos en la
Agencia Mataix
Plaza Alfonso XII, 2
ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables
Pedid catálogos e informes

Central-Cinema
Para hoy
«La Castigadora»

Un robo frustrado

Esta mañana hemos sido requeridos por los industriales de esta plaza señores Francés y Berenguer Hermanos, particulares amigos nuestros.
Poco después de las once nos hemos personado en los talleres de construcción que los citados señores poseen en la calle de Ferré Vidiella, frente a las escuelas Salesianas.
Don Miguel Berenguer nos ha dicho: que esta mañana, al ir a abrir el taller el encargado del mismo, Blas Gisbert, se ha encontrado la puerta abierta y rota, y que luego, al penetrar en la oficina, ha aumentado su alarma a ver rotos los cristales que dan frente a la caja de caudales y ésta caída contra la mampara.
Eran pocos minutos antes de las 7 de la mañana y al demandar auxilios han acudido algunos de los operarios de la casa, que aguardaban la hora de entrada.

LOZA y CRISTAL
MAYLIN
MAYOR, 5.—ALICANTE
ARTICULOS para REGALOS

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Leaitad, 12, Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

FRIGIDAIRE (Refrigeracion eléctrica automática)
PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS
Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.
Tipos industriales: Para Restaurants, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.
Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo
JOAQUIN COSTA 28 Y 30

Lea usted EL LUCHADOR

Pequeñas observaciones

Estamos de numeritos y numeritos hasta los... pelos, porque pasa ya de la cabeza esa danza de cifras que constituye la estadística. Tal vez unos lectores se aburrirán con la exposición comparativa de los datos; pero seguramente a otros les resultará interesante. Por esto proseguimos.

Desde el año 1922 al 1928 han entrado por mar 534.044 pasajeros, y han salido, 676.744, o sea que hemos perdido 142.700. En los tres primeros meses de 1929, han entrado 11.794 y van salidos, 18.685, una pérdida de 6.891.

Esto por mar, que aparte está la emigración terrestre y la clandestina, que esta, como es natural, no figura en los datos oficiales.

En las monedas de cotización inferior a la peseta por par intrínseca, 100, resulta que la peseta ha tenido la siguiente prima:

Con el franco, en 20 de marzo de 1928 y en la misma fecha de 1929—últimos datos comparativos que se ofrecen: 326'44 y 283'88 Pérdida 42'56.

Con la lira, 443'88 y 217'97, respectivamente. Pérdida, 225'91.

Monedas de cotización superior a la peseta, en las fechas anteriormente indicadas:

Dólares: (par intrínseca 5.186), en 1928 la depreciación fué de 12'90; en 1929 ha sido de 22'07.

Libras esterlinas: (par intrínseca, 25'225), una depreciación de 13'05 y 21'67, respectivamente.

Franco suizo: (por intrínseca, 100), depreciación de 114'50 en 1928 y de 127'40 en 1929.

De manera que tanto en hombres que emigran como en la cotización de las monedas, vamos perdiendo.

Sumadas las cotizaciones de los Fondos Públicos, dan 1.189'90 en la última cotización de 1928, y 1.168'75, en la del primer trimestre de 1929, con una pérdida general de 21'15.

Si, como suponemos, los datos oficiales son ciertos, vamos perdiendo en hombres y en dinero. Lo patriótico no es callarlo, sino advertirlo para que se procuren los remedios; no hagamos lo que el avestruz que ante el peligro, en vez de buscar la salvación, esconde la cabeza debajo del ala para no verlo.

Uno

Su motor exige SPIDOLEINE aceite inmejorable

Escuela del Trabajo de Alicante

Desde el día 10 del actual al 25 inclusive, de las 17 a las 20 horas, queda abierta, en la Secretaría de la Escuela, (calle del Capitán Dema número 2, Benalúa) la matrícula para los alumnos de enseñanza oficial de aprendizaje, Formación Escolar completa y Formación Militar Mixta Libre, correspondiente a los oficios de Ajustador Mecánico, Carpintero, Electricista, Impresores, Lampistas y Delineantes femeninos. Alicante septiembre de 1929. El secretario, B. Pérez Buades.



Aviso al Comercio

LA AGENCIA VALLS tiene el gusto de participar a este Comercio en general, que resuelta satisfactoriamente ciertas causas que imposibilitaban el desenvolvimiento normal del tráfico que desde tantos años viene ocupándose y contando con la valiosa cooperación y corresponsalia en Barcelona de la antigua y acreditada casa R. BUXO LABOR (Transportista y Agente de Aduanas) y reorganizada aquella con la también valiosa intervención de don José Masia, ex-apoderado de la mencionada casa VALLS, espera que al igual que antes le dispensará este comercio aquella atención preferente, confiándole todo cuanto se relacione con el tráfico Alicante-Barcelona y sus derivados, en la absoluta seguridad que de sus servicios han de quedar plenamente complacidos. AGENCIA VALLS

Ateneo de Alicante

Clases de idiomas

Como en cursos anteriores se darán en el actual clases alternas de Francés e Inglés a cargo de los competentes profesores don José R. Brunet y don Miguel Pérez Senly.

En la secretaria del Ateneo ha quedado abierta la matrícula para dichas clases que darán comienzo a primeros del próximo mes de Octubre.

Advertisement for MAHOU beer. Text includes: 'VINOS Y COGNACS GONZALEZ BYNAS DE JEREZ DE LA FRONTERA', 'TIO PEPE', 'VOLERA 1847', 'INUPERABLE' y OTROS Las mejores marcas. Depositario y agente provincial en ALICANTE. ASIDA PLAZA ISABEL II, 10.

Advertisement for Preckler water heaters. Text includes: 'Modernamente no se instala ningún cuarto de baño sin el Termosifón PRECKLER', 'LA ÚLTIMA PALABRA EN SERVICIOS DE AGUA CALIENTE', 'S.A. CONSTRUCCIONES PRECKLER', 'Ronda Universidad, 16 - BARCELONA'.

Nuestro representante César Oarrichena, San Ferrando, 8, Alicante, facilitará completamente gratis proyectos y presupuestos.

Luminosas declaraciones de Gabriel Alomar sobre la representación proporcional

Barcelona, (teléfono).—En «La Veu» de hoy ha aparecido la contestación dada por don Gabriel Alomar al cuestionario que dicho periódico ha formulado sobre la representación proporcional. El señor Alomar dice, entre otras cosas:

«Soy partidario de la representación proporcional. Creo que es el sistema más fielmente representativo de la voluntad popular, el más favorable a la evolución progresiva de las sociedades, el más conforme con la naturaleza del Parlamento, incluso con la etimología de esta palabra y con su significado, como tregua o parlamento de guerra política.

La distribución del mapa electoral español en el régimen caído era una de las muchas interesadas falsificaciones del voto popular. Estaba hecha en provecho de los distritos rurales más propicios al caciquismo. Podría decirse que solo las circunscripciones representativas de grandes núcleos ciudadanos eran las legítimas fuentes de soberanía nacional.

Me parecía bien el cómputo de votos por acumulación. También querría ver restablecido el sufragio voluntario. El voto de los políticos no nos interesa. La masa neutra es la favorecedora de todas las tiranías, ya que por sí sola es una abdicación. La obligación de votar, establecida por Maura, fué una reforma tendenciosa, una captación del voto gregario bajamente burgués. No soy partidario del voto femenino. El sufragio no es una finalidad, sino un medio. El fin es la realización de la soberanía nacional, y como ésta sólo puede ser ejercitada por los que de ella son dignos, el sufragio es el sistema (imperfecto todavía) de depuración política de las soberanías.

La representación proporcional es igualmente aplicable a las elecciones municipales y provinciales. Para mí son tan «políticas» como las legislativas; pero quiero hacer muchas reservas en cuanto al organismo «provinciano», al que no reconozco vitalidad y que tiene que ser substituido por un órgano político más vital.

La Constitución no ha de establecer como definitiva, en cuanto al sistema electoral, la forma específica; pero si la esencialidad del sufragio universal. Quiero decir también, como mi ilustre amigo «Andrenio», que sólo podrían ser consideradas legítimas unas elecciones extraordinarias, según las normas anteriores al 13 de septiembre de 1923.»

Dr. Espuch Vidal del Hospital Provincial Nariz-Garganta-Oídos J. Costa, 9, (antes Ramales). Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Nuevo sorteo de otras cuatro casas del «Hogar del Porvenir» de Palma de Mallorca

Cuántas personas quieran tomar parte en este sorteo, pueden hacerlo suscribiendo una póliza de 1.000 pesetas a pagar 9-70 pesetas mensuales durante 10 años. Si transcurridos los 10 años no le hubiese correspondido casa «El Hogar del Porvenir» reintegrará el capital pagado con un seis por ciento de interés simple anual.

Lo que tenemos el gusto de participar al público en general para que a los que les interese suscribirse a esta magna sociedad mallorquina puedan hacerlo y tener con ello opción a participar de los beneficios de dicho sorteo Oficinas. Sagasta 15 entresuelo

Advertisement for 'La Urbana y El Sena' insurance company. Text includes: 'Compañía de seguros contra accidentes del trabajo', 'AGENCIA GENERAL FRANCISCO VILA CANTÓ', 'Paseo de los Mártires núm. 2 entrª ALICANTE'.

Advertisement for Carratalá. Text includes: 'MUY EN BREVE CARRATALÁ', 'COMENTARIOS SOBRE SU VIDA Y SU MUERTE', 'TOS BIOGRÁFICOS', 'Ordenado y comentado por «El de Tenda» y J. Ferrándiz Torremocha', 'Portada a 4 tintas de LORENZO AGUIRRE', 'Este opúsculo, con infinidad de fotos del malogrado diestro alicantino, con fide dignos datos biográficos y comentarios y apostillas sobre su vida, despejará ciertos rumores nada justos que sobre el desgraciado Carratalá circularon.'

AGENTE COMERCIAL

Un muy bien relacionado se desea para un asunto práctico y de rendimiento. Es preciso que trabaje toda la provincia. Ofertas a M. Ilarri.—Victor Hugo, 1. MADRID.

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

*BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1 1/2 kilo, 2'00 ptas. » 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 » Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailen, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopollo

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000 Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla. Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 2'50 Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 3% Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4% Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50% Idem, id., id. dos años 5% EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Advertisement for PETIT-PARIS. Text includes: 'LOZA - CRISTAL - PORCELANA', 'SERVICIO PARA CAFES Y BARES', 'NOVEDADES PARA REGALOS', 'Avenida de Méndez Núñez 28.'

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual. Sucursal de ALICANTE. Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere). Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas luchas metálicas. OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización. Es el Banco mas extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Dijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa. Imprenta de EL LUCHADOR

Casa Granados

Aparatos de radio y accesorios

Gramófonos y discos

The Orchetrola.—Pic-Ups y amplificadores

Invitamos a visitar nuestra gran exposición. Enorme cantidad y variedad de discos. Constantes novedades

Sagasta, 61 * * * * * ALICANTE